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Kitoltési atmutato: A feladatok megoldasanal az tires négyzeteket kell kitolteni, illetve
az abrakat kell kiegésziteni. Az egyes feladatok kiirasaban részletesen szerepel, hogy hany
pozitiv pontot lehet kapni a jo valaszokért, illetve hany pont levonast a rossz valaszokért.
Ha nem ir valaszt, nulla pontot kap. Ha valamelyik eredményt javitja, egyértelmiien ja-
vitson, olvashatatlan megoldasért a rossznak megfelelé pontszamot kapja. Ne hasznaljon

piros

szind tollat!

e Dontse el az alabbi allitasokrol, hogy igazak-e. Ha egy allitasrdl agy véli, hogy igaz,
irjon az allitas el6tti négyzetbe egy I bettit, ha hamisnak gondolja, akkor egy H betiit
irjon a négyzetbe. A helyes valaszra +2 pontot kap, a rosszra —1-et. Nem kell minden
négyzetet kitoltenie.

A forrasabécé az a véges elemszamu halmaz, amelynek az eleme épitik fel az eredeti
(sziikség esetén kvantalt és mintavételezett) iizenetet.

Az informécié a Shannon-féle definicidja szerint fliggetlen az informacidcsere koriil-
ményeitSl, mig a Hartley-féle definicié tartalmazza az atvivé csatorna néhany pa-
raméterét.

Az egyértelmiien dekddolhaté kodok kodszohossza nem lehet akarmilyen nagy.

Az informécié mértéke egyenl§ annak a bizonytalansdgnak a mértékével, amelyet
megsziintet.

A Viterbi-féle dekddol6 algoritmus a trellis kodok Bayes-dontéssel valo dekddolasara
optimalizalt algoritmus.

Linearis blokk-kodok kodszavainak a szindromaéja nulla.
Az entropia az informaci6 varhato értékétsl vett eltérése.

A szisztematikus kodok G generatormatrixanak az elsé k oszlopa egységmatrixot
alkot, ha k a kod iizenetszegmensének hossza.

A Shannon-féle informéaciodefinicié szerint egy A esemény bekovetkezésével nyert
informécio: I(A) = —log, pa, ahol ps az A esemény bekovetkezési valoszintisége.

A kvantélas soran mindig csak linedris kvantalot lehet hasznélni, hogy megérizziik
a rendszeriink linearitasat.

A CD-ken a hang hibajavito kodolasakor Reed—Solomon-kodot hasznalnak.
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A Lempel-Ziv-kodok dinamikusan, a kédolando iizenetbdl generaljak a szotarukat.
Az informacié szigoruan pozitiv fiiggvény.

A multiplexelés vagy nyalabolas az az eljaras, amellyel a hibajavito kodolast és
dekoddolast tobb, parhuzamos agon hajtjak végre azzal a céllal, hogy az esetleges
hibacsomoékat tobb kddszoba osszak szét.

Az egy mellékosztalyba tartozd hibavektorok koziil mindig a maximaélis sulytval
javitjuk a vett vektorunkat azért, hogy a kapott kddszonak minimaélis legyen a stlya.

A maximum likelihood dontés optimalis: mindig a legnagyobb valoszintiségi
esemény mellett dont.

Egy f : A — B kod akkor és csak akkor egyértelmtien dekodolhatd, ha a neki
megfeleltetett F' : A — B kod invertalhatd, ha A a forrasabécé, A az elemeibdl
képezett tetszbleges hosszisagi szimbolumsorozatok halmaza, B pedig a kodabécé
elemeibdl képezett tetszéleges hosszisagu sorozatok halmaza.

Mintavételezés soran a folytonos f(t) jelet diszkrét f(to), f(to + 1), f(to + 27),. ..
sorozatta alakitjuk at. A T mennyiség a mintavételezési idé.

Egy A halmaz B-re vonatkoztatott feltételes entropidgja:  H(A|B) =
— 2 312 p(Ai| By) logy p(Ai| By), ahol my, illetve my az A, illetve B halmazok
elemeinek a szama.

Egy linearis blokk-kod c kodszavabol keletkezett v szimbolumsorozat s szindromajat
az s = v - HT képlettel szamoljuk, ahol H” a kod fa-kodjanak a matrix reprezenta-
cioja.

Csatornakodolas soran arra torekediink, hogy a kapott kod kodtavolsaga a lehetd
legkisebb legyen.

A GIF képtomorits eljaras Huffman-kodolast hasznal.

A Hamming-korlat szerint akkor lehet egy (n, k) paraméterd, r elemi kodabécével
rendelkez6 csatornakoddal ¢ egyszert hibat javitani, ha

rkzt: <7Z> (r— 1)i <r"

ahol k az iizenetblokkoknak, n pedig a kodszavaknak a hossza.

A binaris szimmetrikus csatorna két bemeneti és két kimeneti szimbélummal ren-

delkezik.

Direkt kodosztasos tobbszords hozzaférésti csatorna esetén az egyes felhasznalok
altal kapott kodok barmely mas felhasznald kodjaval Gsszeszorozva nullat adnak,
mig a sajatjukkal —1-et.

A csatornakodolasi tétel szerint, ha a csatornakapacitas kisebb, mint a kddsebesség,
akkor lehet olyan csatornakodolési eljarast talalni, amelyre a hibas dekddolés valo-
szintlisége tetszGlegesen kicsi.
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e Legyena O, #, O, illetve & szimbolumok el6fordulasi valoszintisége rendre 0,4; 0,3; 0,2;
illetve 0,1. Kodoljuk a {>#<>& blokkot aritmetikai koddal gy, hogy az elsé lépésben
az egyes szimbolumokhoz rendelt részintervallum hossza azonos legyen a szimbdlum
eléfordulasi valoszintiségével. Legyen az elsé intervallum a &-¢, a masodik a #-é, a
harmadik a ©-¢, a negyedik pedig a {-é.

A forrasabécé entropiaja 0,42. (+2 vagy -1 pont)

Az els6 szakaszon tiintesse fel
L az osztaspontokat egy-egy pont-
tal(+2 pontrol indul a pontozas,

I:' |:| minden hibaért —1 pont). A tob-

—tt bin a kis téglalpokban tiintesse fel
|:| |:| az aktuélis részintervallum kezdd
és végpontjat, az utolsod szakaszon

a végsé intervallumot (+2 pont

I:' |:| minden helyes értékpéarért, 0 az

—tttt egy helyes értékért —1 a rossz
valaszért).

|

A kapott kodszo (+2 vagy —1 pont):

e Kodolja LZW-koddal a ,te tetted e tettet” iizenetet szOkézok nélkiil. Hasznélja a
tablazatot, tiintesse fel az egyes lépések soran a kodolo kimenetén megjelens szamokat
is. (A pontozas +15 pontrol indul, minden hiba —1 pontot ér. Nem biztos, hogy
minden oszlopba kell irni valamit.)

m
n

bejegyzés
kimenet
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o Készitse el a GF(N) véges test (N = 5) feletti, (7,5) paramétert szisztematikus nem-
binaris Hamming-kod paritasmétrixat. Szerepeljenek benne a szabad elemek az els§
sortol kezdve csokkend sorrendben. (+4 pontrol indul a pontozas, minden hibés sorért
—1 pont. Ez azt jelenti, hogy egy sorcsere —2 pont.) Készitse el a generatorméatrixot
(pontozas ugyanugy, mint a paritasellen6rzé méatrixnal.

H” =

A 20412 toméritett tizenetbdl keletkezett kodszo (43 pontrol indul a pontozas, minden
hibas komponensért —1 POnt): .....o.uiiui e
A 4310220 vett szimbolumsorozat a kovetkezd pozicioban tartalmaz hibat: (+2 vagy
5101 01
A hiba nagysaga(+2 vagy —1 pOont): . ...

e Dekoddolja az alabbi trellisszel rendelkez6 konvolicios kodolon keletkezett, majd a csa-
tornan elromlott bitsorozatot Viterbi-algoritmussal. A vett bitsorozat 11 01 10 00 01 10
00 11 11. A trellis élein az adott &tmenetkor keletkezett kimeneti bitparosok lathatok.
Vastagitsa meg a trellisen a legkisebb Gsszstlyu tuléls atvonalat (max. 6 pont, minden
rossz élért —1 pont).

Ha a nem lefelé mutato nyilak 1-es, a nem felfelé mutaté nyilak 0-s bemeneti bitnek
felelnek meg, akkor az eredeti iizenet (max. 4 pont, minden rossz bitért —1 pont, de
legalabb —2 pont): ... .

[ ] A kodolo iizenetkeretének a hossza 2. (+2 vagy —1 pont)

A kodolo kodszokeretének a hossza 2. (+2 vagy —1 pont)




